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kes P. (Svéd- és Norvégország; Arad, fr.), Rassocszky J. (Német-
ország ; Léva, rk. fg.). A váczi rk. fg. értesítőjében Divényi Gy. 
Spitkó Lajos életrajzát írja meg s pedagógiai dolgozatainak jegyzékét 
is adj a. Iskolatörténeti anyagot nyújt Németh A. (Győr, rk. fg.) 
A győri jogakadémia története 1867—1892-ig; N. n. (Pécs, rk. fg.) 
A Jézus-társasági pécsi Pius-internátus rövid ismertetése; Hendel Ö. 
(Újpest, fg.) Az újpesti fg. krónikája; N. n. (Mármarossziget, rk. 
fg.) A piaristák Szigeten a XIX. sz. 1. felében. A budapesti II. ker. 
kath. fg.-mal kapcsolatos Ferencz József nevelőintézet idei értesítőjé-
ben az intézet 25 éves történetét is összeállította. — Szomorúan fel-
tűnő, hogy igen sok a nekrolog. Nem csupán a hősi halált halt taná-
rok és tanítványok megdöbbentő sokasága fáj szivünknek, hanem 
aránylag nagynak találjuk a természetes halállal kimúltak számát is. 
E rémes esztendő veszedelmes pusztítást okozott a magyar kultúra 
hivatott munkásai között. — Az értesítők átnézése közben természe-
tesen láthatunk hiányokat, kellemetlen egyenetlenségeket, de afelől is 
meggyőződünk, hogy az iskola az idén is megtette a kötelességét, 
segitett abban, hogy a nemzeteknek ebben a világot rengető, véres 
küzdelmében az emberiség jövője szempontjából becsesebb, hivatot-
tabb fajoké legyen a győzelem. A háborús tapasztalatok megnyugtatnak 
sűrűn felmerülő kétségeink közben is, mert vájjon honnan vitték 
fiaink a harcok mezejére azokat az erényeket, amelyek az eddigi 
sikereket nekik biztosították ? ! Az iskolából, ahol nemcsak ismerete-
ket nyújtottak, hanem bele is nevelték a fiatalságba a hazafias érzést, 
bátorságot, önfegyelmet, munkaszeretetet és kötelességtudást. Ezek 
fontossága most megnövekedett. Vajha az iskola nevelő ereje is foko-
zódhatnék ! Agner- Lajos. 

5. A. t a n í t ó k é p z ő k külső és belső életén is meglátszott a 
háború. Az oktató munka folytonosságát azonban a tanítóképzés terü-
letén sem tudta még a világháború se megszakítani. Talán kevesebb 
volt a kezdeményező erő, új intézmények létesítésére irányuló szán-
dék, de a meglevők változatlanul fennmaradtak. A megcsonkult tanári 
karok a tanítóképzés fbelső életével kapcsolatos és a múlt iskolai 
évről szóló beszámolómban felsorolt kérdésekkel (1. M. P. 1915. 
97—98. 1.) gyűléseiken e tanításévben is behatóan foglalkoztak. Az iij 
Rendtartási ésa Képesítővizsgálati Szabályzatot mindenik áll. tanító-
és tanítónőképző-intézeti tanárkar külön gyűléseken részletesen tár-
gyalta. E szabályzat többek közt ú. n. osztálykönyvtárak szervezését 
rendeli. Innen van, hogy a tanulók kötelező és magánolvasmányai-
nak kérdése különösebben és általánosabban is foglalkoztatta a tanár-
karokat. E kérdés nem csupán az osztálykönyvtárakba veendő olvas-
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mányok kiválogatására vonatkozott, de felölelte az olvasmányok szá-
monkérésének a módját is. A háború új pontokkal is szaporította a 
tanári gyűlések tárgysorát. Említsük csak az összevont tanmenetek 
készítését, a háborús jótékonyságban való részvétel állandó megbeszélését, 
a háború tanulságainak a tanításba és nevelésbe való beleillesztése 
kérdését stb. — Az állami tanító (nő)képzó'k száma a háború ellenére 
két új intézettel (a nyíregyházaival és a munkácsival) szaporodott. 
Az elmúlt tanévben volt tehát 29 állami intézetünk. A tanerők elvo-
nása szempontjából a nőket képző intézeteket viszonylag jobban meg-
kímélte a háború. A háború kitörése után ugyanis azonnal bevonult 
s az egész tanévben katonai szolgálatot teljesített 1 igazgató és 57 
tanár. Az igazgatókat is beleszámítva, a férfi tanerők egész létszámá-
nak ez több mint 30%-a.* Volt intézet (a sárospataki, iglói, temes-
vári), melynek 9 tagú tanártestületéből hatot szólított fegyverbe a 
mozgósítás. A bevonultak közül hősi halált halt kettő, megsebe-
sült négy, fogságba esett öt, kitüntetést kapott három. Olyik intézet 
már afelett is gondolkozóba esett, mint lehetne a háborúban részt 
vett tanárok és tanulók emlékét méltó módon megörökíteni. Sőt 
akadt egy, amelyik a háborúból visszatért tanárok ünneplését hatá-
rozta el s evégből a következő határozatokat hozta: 1. a testi 
épségükben megmaradt tanáraikat a növendékek a tanítási órákra 
he- vagy kilépésük alkalmával a felálláson kívül megéljenzik; 2. a 
testi épségüket vesztett tanárokat ezenkívül úgy az intézet falain 
belül, mint kívül, tehát a nyilvános utcákon és tereken is az intézet 
növendékei mindenkor olyformában köszöntsék, hogy megállanak, 
arccal feléjük fordulnak s így emelik meg fövegüket. — A tanárok-
nak az iskolából való tömeges elvonása miatt a tanítást csak az 
óraszám csökkentésével s a tanítandó anyag összevonásával lehetett 
folytatni. Az órarendek emiatt az óv folyamán többször változtak. Az 
itthonmaradt tanárok kiváló buzgalmára és lelkességére jellemző, 
hogy a 116,000. sz. közokt. min. rendeletben engedélyezett óraszám-
csökkentést, saját tárgyaikra nézve alig, hanem csak a helyettesített 
tárgyak óráira nézve hajtották végre. Ahol annyi tanár hiányzott 
(pl. Sárospatakon), hogy leszállított óraszám mellett is maradtak 
üresen órák, ott azokat kertészkedésre használták fel. Az intézet 
tanárkara a tapasztaltak alapján üdvösnek tartaná a naponkint egy 
órai kerti munkának a békés idők alatt való meghonosítását is.. 
A nem-szaktárgyak tanítása kétségtelenül nagy munkát rótt az itt-
honmaradt tanárokra — sokan heti 27—28 órát tanítottak — de 

* A közoktatásügyi minisztérium által kiadott legutolsó, 1914 évi 
rangsor 19 igazgatót és 174 tanárt sorol fel. 
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tagadhatatlanul nagy haszonnal is j á r t : alkalmat nyújtott a más 
tárgyakba való mélyebb betekintésre, a különböző tárgyak közti 
vonatkozások dúsabb észrevételére, a növendékek által végzendő 
munkateher igazabb méltánylására s nem csekély mértékben más-
tárgyak jobb megbecsülésére. — A tanárokon kívül a növendékeknek 
is nagy számát szólította fegyverbe a háború. Tizenkilenc állami, 
tanítóképző adatai állnak e tekintetben rendelkezésünkre. A katoná-
nak ment növendékek száma 556, kikből 93 önként, nemes felbuz-
dulásból (egy a lengyel légióba) állt a zászlók alá. Yolt intézet (a. 
dévai), ahol a befejező képesítővizsgálatot sem lehetett megtartani, 
mert egyetlen IY. éves növendék sem maradt. A bevonultak sorsáról, 
az Értesítők még csak igen töredékes adatokat közölnek. — A taní-
tás eredményét nézve, a háború hatása általánosságban károsnak 
mondható, a A rendkívüli viszonyok — mondja az egyik Értesítő — 
felette megnehezítették munkánkat s nem érhettük el azt a színvo-
nalat, mint békés, normális időkben®. Valóban, a szellemi munka-
nehézségének bőségesen voltak külső és belső okai. A tanítóképzők 
közül egész évben tizennégynek helyiségei katonai célokra voltak le-
foglalva. Internátusokról lévén szó, ez egyúttal a növendékek életé-
nek s nyugodt tanulhatásának megnehezülését jelenti. A katonai 
szállítások következtében sok helyen a növendékek nem érkeztek be-
a kellő időre. A tankönyvek és írószerek szállítása körül mutatkozó 
lezavarok pedig azt okozták, hogy a legtöbb helyen csak hetek múlva 
hetett a növendékeket felszerelni. Szakadásokat okoztak a tanulásban, 
a harctér eseményei és a járványos betegségek. A fenyegető hadi-
helyzet miatt ineg kellett szakítani a tanítást Iglón, Máramarosszige-
ten, Munkácson, Eperjesen. Még több mulasztásra vezettek a járvá-
nyos betegségek. Kolera miatt hosszabb-rövidebb időre zárva voltak 
az iglói, losonczi, aradi, eperjesi tanító-, illetőleg tanítónőképzők.. 
Utóbbiban csak rövid ideig folytak a tanítások, a növendékeknek 
otthon kellett a vizsgálatokra készülniök, melyeket júliusban is csak 
a budapesti VI. ker. tanítónőképző-intézetben tehettek le. Csökken-
tette "a tanítás eredményét az is, hogy a helyiség-változások folytán, 
sok helyen a legszükségesebb tanítási eszközök sem álltak rendelke-
zésre. Különösen a kísérleti tárgyak szenvedtek, melyek tanítása bemu-
tatás és kísérletezés nélkül folyt. A szellemi tárgyak körében meg az 
olvasmányok nem fejthették ki mélyítő hatásukat, mert a könyv-
tárak nem voltak hozzáférhetők. A szorosan vett iskolai tanulmá-
nyokkal kapcsolatos magánolvasás mindenütt csökkent a háborús év-
ben ; a tanulók érdeklődését az eseményekkel vonatkozásban álló-
olvasmányok kötötték le. A rövidebb tanév az évvégi áttekintő össze-
foglalásokat is összezsugorította. Mindezek tetejébe a legtöbb helyen. 
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teljesen elmaradtak a közvetlen tapasztalatszerzés legkitűnőbb alkal-
mai, a tanulmányi kirándulások. E külső zavaró okok valahogy csak 
legyőzhetők voltak, de már a belső, pszichikai akadályok ellen való 
küzdelem a siker kevesebb kilátásával kecsegtetett. Kell-e mondanunk, 
hogy az egész évben tanár és tanítvány lelke állandó hullámzásban, 
feszült izgalomban volt!] A lelki élet e feszültsége az elmélyedő 
szellemi munkának bizonyára; nem kedvező. — A háború azonban 
nemcsak akadályozta, hanem módosította is az iskolai munkát. 
Mindenekelőtt nagy eltolódásokat idézett elő az érdeklődésben. Külö-
nösen a harctér közelében levő intézetek tanulóinak új szemléleti 
kört nyújtott, a tapasztalatok és élmények nagy tömegével az isme-
retek új világát tárta elébök. Sebesültek érkezése, foglyok szállítása, 
óriás hadtömegek felhalmozódása, a hadseregek csodás harci, techni-
kai, gazdasági stb. felszerelésének szemlélése új ismeretekkel termé-
kenyítette meg lelköket. A háborúokozta változásokat a legtöbb tárgy-
ban nyomon kísérhetjük. A legtöbb Értesítő kiemeli, hogy soha a 
tanulókkal oly mélyen beláttatni nem sikerült a földrajz, a technika 
a különböző gazdasági munka alapos ismeretének szükségét és érté-
két. A természettudományi tárgyak, főleg a kémia és a fizika iránt 
különösebben felébredt az ifjúság érdeklődése. Legérdekesebb azon-
ban a viselkedés a német nyelvvel szemben. «A német nyelv tanu-
lására igen előmozdítólag hatott a német katonaság itt tartózkodása*, 
írja a munkácsi igazgató. A tanulók nagy kedvet kaptak a meg-
tanulására. Még nagyobb a német fegyverbarátság hódítása a tős-
gyökeres székely ifjak között. A szókelykeresztúri tanítóképző igaz-
gatója ugyanis ezt í r j a : a Feltűnt, hogy a székely fiúknak a német 
nyelv iránt eddig táplált közönbösségét most e nyelv elsajátítása 
iránti törekvés váltotta fel.* Általában a taníthatás titka a tantár-
gyaknak a háborúval való kapcsolatbahozásában rejlett. A tanári ka-
rok dúsan ki is használták ezt a vonatkozást a történelemben, föld-
rajzban, gazdaságtanban, fiziológiában, a természettud. tárgyakban, 
kézimunkában stb. A magyar fogalmazás is részben a háború köré-
ből vette anyagát. E szempontból az egyes intézetek mértéke ugyan 
különböző volt. Volt olyan is, melyre nézve a háború e tekintetben 
nem is létezett, viszont mások dúsan merítettek. Néhány háborús 
dolgozat tételét idejegyezzük. Ilyenek: A háború hatása szülőfalum 
lakosságára, Kirándulás a repülőtérre, Hadbavonult tanulótársaink 
javára rendezett iskolai ünnepély lefolyása (I. oszt.); Élményeim az 
orosz betörés alkalmával, Háborús képek Aradon, Szederlevél-gyűjtó-
sünk (ÍL oszt.); A vasút szerepe a háborúban, Mi hír a gyerekről 
(kép nyomán) ?, Minő érzelmeket keltett bennem a háború híre ? 
(Hl. oszt.); Búcsúbeszéd hadbavonult társaimhoz, Hogyan hatott a 
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világháború nevelői gondolkodásomra? (IV. oszt.). — A tanulóifjú-
ság öntevékenységének is erősen háborús volt a képe. Élénken mu-
tálj a ezt az önképzőkörök munkássága. A tanítóképzők az utolsó év-
folyam tanulóinak hadhavonulása folytán a legcselekvőbb s a leg-
inkább számbajövő elemet vesztették el s igy nem lehet csodálkozni, 
hogy az önképzőkörök csak a legszűkebb keretek közt működtek. 
A kitűzött pályatételekre alig akadt pályázó. A gyűlések tárgysorán 
többnyire a háborúval kapcsolatos felolvasások (a háború okai, a 
hadsereg élelmezése stb. stb.) szerepeltek. Sok háborús költeményt 
szavaltak, melyeknek szerzői szép számmal magából az ifjúságból 
kerültek ki. — A nevelés szempontjából kiapadhatlan gazdag forrásul 
kínálkozott a háború. A felületes szemlélet azt a látszatot kelti, hogy 
romboló erőket is működésbe hozott. Számos értesítő ugyanis az 
erkölcsi élet lazulásáról panaszkodik. «A tanulók erkölcsi magavise-
lete ellen többször volt kifogás, mint más, rendes évben® — írja az 
egyik. «A fegyelmi állapot valamivel lazább volt, mint más évek-
ben® — szól a másik. «Igen nehéz volt a normális munka űzése, a 
fegyelemnek a rendes mederben tartása® — mondja ismét más. Ha 
közelebbről szemügyre vesszük e megállapításokat, azt látjuk, hogy 
oly intézetektől erednek, amelyek elvesztették internátusukat s fahol 
így az ifjúság ellenőrzése ós nevelése valóban nehéz feladat lett. 
Emellett általánosan károsan hatott a fegyelemre a 913. eln. sz. 
rendelet ismeretessé tétele, minek következtében a bevonulandó ifjak 
szabadabban kezdték érezni magukat s az int. szabályoknak ez a 
lazább felfogása aztán átterjedt a többiekre is. Maga a háború azon-
ban az iskola nézőpontjából tele volt nevelő vonatkozásokkal, melye-
ket a tanárok nem is hagytak kiaknázatlanul. Tanítás közben, ahol 
alkalom adódott, kifejtették a háború okait, eseményeit, tanulságait. 
A háború eseményeivel kapcsolatban rámutattak arra, mennyire 
szükséges minden munkánkban hozzászoknunk a gondos, alapos kivi-
telhez, a pontossághoz. Az erkölcsi maximákon kívül bőséges alkalom 
nyílt az erkölcsi jellemet formáló élményekre és cselekvésre. Kivált 
a hadszíntér közelében fekvő intézetek éltek át sokat. Az életnek 
megnehezülése, az óriási drágaság, az ellenség betörései, a menekü-
lések, a kárpáti ádáz harcok, a sebesültek ezreinek látása stb. stb. 
mind oly hatalmasan megrázó benyomásokat keltettek, melyek hatása 
soha el nem múlik. Bensőségesebb lett az érintkezés az ifjúság és 
tanári kar között. Bizonyságai ennek a sűrűn érkező tábori lapok, 
melyekhői egyik-másik intézetnek már egész gyűjteménye van. Nem-
csak ereklyéi lesznek ezek a későbbi időknek, de hathatós nevelő-
eszközei is ! Az érzelmek közül különösen a hazafiasság s az áldozatkész-
ség mélyítésére adott alkalmat a háború. Szinte megható példáit olvassuk 
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az áldozatkészségnek, az önmegtagadásnak, a lemondásnak. A csáktornyai 
tanítóképző növendékei 70 koronát küldtek hadsegélyezési célokra, me-
lyet úgy gyűjtöttek össze, hogy lemondtak a decemberi tízórairól és két-
napi húsételről, Déván a hadikölcsön-jegyzés idején két napra ter-
jedő onemzeti bőjt»-öt határozott el az ifjúság, melyet, miután a 
minisztérium engedélye is megérkezett, november 20—21-én és 
23—24-én meg is tartottak olyformán, hogy felváltva egyik nap az 
ebéd, a másikon a reggeli s a vacsora maradt el. Az ekként meg-
takarított 200 koronából hadikölcsönkötvényt vásároltak. A katonákért 
való sokirányú munka is formálólag hatott a tanulóifjúságra. Egye-
sületek és mások által rendezett katonai jótékonycélú hangversenye-
ken minden intézet részt vett, egyesek maguk is rendeztek ilyeneket. 
Más intézetek növendékei katonák temetésén énekkarral segédkeztek, 
karácsonyfaünnepet rendeztek, a lakosság gabonaellátása körül tevé-
kenykedtek, mint katonai sebesültszállítók működtek, kórházakban 
fekvő katonákat felkerestek és szórakoztattak és így tovább, vala-
mennyi munkájukat fesorolni szinte nem is lehet. A szederlevél-gyűj-
tésből minden intézet kivette a részét. A zilahi, jelenleg még csak 
két osztályú tanítóképző növendékei egymaguk 161 kg szárított' sze-
derlevelet szolgáltattak be a hadvezetőség céljaira. Hasonlót mond-
hatunk a kerti munkáról, melyet minden intézet növendékei szor-
galmasan űztek. E téren a munkaszolgáltatás maximumát talán az az 
intézet érte el, ahol konyhakerti vetemények termesztésében egy 
tanulóra átlag 165 m- megművelt terület esett. Hogy a hadi célokra 
való gyűjtésben, hadikölcsön jegyzésében a tanítóképzők végső hatá-
rig menőleg résztvettek, kétséget nem szenved; erről pontos adatokat 
adni az Értesítők alapján még nem lehet. Külön ki kell emelnünk 
tanítónőképző-intézeteinknek a katonák téli holmival és fehérnemű-
vel való ellátása körül kifejtett buzgalmát. A közokt. kormány a 
tanítástervnek a női kézimunka anyagára vonatkozó rendelkezéseit 
erre az évre felfüggesztette, amivel lehetővé tette, hogy ez intézetek 
a kézimunka egész óraszámán katonáink részére dolgozhattak. 
E munkákhoz szükséges anyag beszerzésének költségeit pedig a nö-
vendékek s a tanárok adományaiból s a társadalom áldozatkészségé-
ből teremtették elő. — Yégül két szót az iskolai ünnepélyekről. 
Távolról sem ünnepeltünk annyit, mint a német iskolák. Többnyire 
csak a Rendtartásban megszabott ünnepélyeket töltöttük meg hábo-
rús tartalommal. Csak egy intézet volt, amelyik a gorliczei győzelem 
örömére május 6-án ünnepet ült. Az összes intézetek az előírt ünne-
pélyeken kívül rögtönzött ünnepségeket rendeztek hadbavonuló növen-
dékeik elbúcsúztatására. Mindenik Értesítő egyértelműen megálla-
pítja, hogy ezek a búcsúztatások hagyták az ifjúság lelkében a leg-
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mélyebb nyomot; szem nem maradt ott szárazon és minden szív el-
szorult. A szokott iskolai ünnepélyek közül különösen az évnyitó és 
évzáró ünnepély volt háborús vonatkozású. Az elhangzott beszédek 
többnyire az itthonmaradtak kötelességeiről, a világháború okairól, a 
háború tanulságairól, formáló erejéről szóltak. Ez ünnepélyek nevelő-
értéke különösen ez évben volt nagy. Igaza van annak, aki azt írja, 
hogy az elmúlt iskolai évben tartott iskolai ünnepélyeket a legmé-
lyebben átérzett tartalmi és érzelmi valóság jellemzi. — Nagy voná-
sokban ez tanítóképzőink első háborús tanévének vázlatos képe. Az 
Értesítőkben mindenütt arra vonatkozó reménységeket olvasunk, hogy 
a következő iskolai évről szóló beszámolókban majd több adatot tud-
nak közreadni. Igazabb és hűbb képet mi is majd csak ezekből ad-
hatunk. Molnáx- Oszkár. 

6. A székesfőváros községi iskoláinak múlt évéről a 
szokott Évkönyv ad számot.1 E munka az egyesített évi jelentésnek 
méltó mintaképe. S a közoktatási ügyosztály, melynek nevében meg-
jelent, jogosan elvárhatja, hogy ennek a munkának necsak statisz-
tikai értékét lássuk meg, hanem az első háborús tanévnek beszédes 
tanúját is tiszteljük benne. — Félannyi épületben, félannyi tanítóval, 

- kerekszámban 11F ezer tanulót neveltek és tanítottak a fővárosi 
iskolák, ezek közt 18,970 harcosnak a gyermekét is. Mostoha helyi 
viszonyok közepette folyt a munka, mert 67 iskola épületét hasz-
nálta a katonaság; és a tanítóknak szinte túlságos megterhelésével, 
mert a 650 behivottnak munkája az itthonmaradottak vállára nehe-
zedett. Ingyenes helyettesítéssel, 32—36 heti órával. Sőt 40 órát adó 
tanító is akadt. Bár jól tudjuk, hogy ez csak pars pro toto s a többi 
város és falu tanítói meg az állami iskolák sáfárai is így viselik a 
terhet, nem kevesebb önfeláldozással és ép annyi lelkesedéssel: mégis 
jól esik ezt' kiemelnünk és a szép perspektíván át előretekintve ki : 

mondanunk, hogy vannak kartársaink, akik megújhodott erővel ültetik 
át az ifjú lelkekbe a kötelességteljesítés és munkaszeretet palántáját. 
A tanács közoktatási osztályának vezetője hálával emlékszik meg erről 
a műhöz fűzött bevezetésében. A tanítói munka nagy értékének fel-
ismerése és kellő méltánylása is jele az időnek és jellemző vonása a 
főváros új közművelődési politikájának. Végigleng az egész könyvön 
ez a felfogás és ennek súlyát növeli, hogy ezt a szellemet az egész 
törvényhatóság szentesíti azzal a nagy anyagi áldozattal, melyet foko-

1 A Budapest-székesfővárosi községi iskolák évkönyve. Évi jelentés 
az 1914/15. iskolai évről. Kiadja Budapest-székesfőváros tanácsának közok-
tatási ügyosztálya. 1915. 8° 938 lap., 3 korona. 


